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У роботі здійснена спроба обґрунтувати гуманітарну освіту як аксіологічну основу глоба-
лізації, розкрити сутність гуманітарної освіти в епоху глобалізаційних змін, визначити критерії
відмінності інформованості від освіченості населення, показати необхідність орієнтації глобалі-
заційних перспектив на гуманістичні цінності.
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In the article it has been made an attempt to justify a liberal education as the axiological basis of
globalization, to reveal the essence of liberal education in an era of globalization changes, to determine
the criteria for the distinction of awareness from education, to show the necessity of orientation of
globalization perspectives on humanistic values.
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Сучасна філософія освіти опинилася перед потребою історичного переосмислення методо-
логічних основ гуманітарного знання. У трансформаційні періоди гуманітарні науки втрачають
основоположну аксіоматику і базові константи наукового пізнання й часто потрапляють у полон
політичного конформізму. У зв’язку з цим, гуманітарні науки, втрачаючи об’єктивні основи свого
функціонування, замість того щоб знаходити світоглядні орієнтири в хаосі цінностей, самі ризи-
кують потрапити в ситуацію розгубленості. Нинішній стан гуманітарних наук підтверджує думку,
що глобалізаційні процеси охоплюють не тільки геополітичні виднокраї цивілізації, але й соціоку-
льтурне середовище суспільства та істотно змінюють світовідчуття людини, її погляди на сенс і
цілі буття. «Світ переживає перехід до того, що має багато назв, але не отримало поки що одноз-
начного визначення. Цей перехід супроводжується кризою всіх форм ідентичності, рівно як і кла-
сичних ідеологій епохи індустріалізму – від лібералізму до соціалізму. З якою системою ідей і
цінностей повинна ідентифікувати себе людина епохи постмодерну (або пізнього модернізму) –
питання відкрите, яке не має поки що загальновизнаного рішення [2, с. 314-315]». Із теоретичних
позицій, все це вимагає поглиблення наукових розробок, які дали б освітянам сучасну об’єктивну
гуманітарну методологію для збалансованого вирішення питань поставлених під тиском політики
глобалізації; із практичних – прийняття комплексу гуманітарних заходів, які б забезпечили адек-
ватну адаптацію суспільства до світового глобалізаційного порядку.

Велика кількість публікацій, присвячених цій проблемі, обумовлена зростанням впливу
глобалізації на розвиток соціокультурного простору суспільства й необхідністю пошуку комплек-
су практичних заходів для гуманізації цього впливу. Тиск глобалізації на традиційні суспільні цін-
ності різко загострив протиріччя між чинниками сталого розвитку та умовами модернізації суспі-
льства. Натомість у всіх сферах культурного життя, науці, освіті зростає дух новаторства і творчо-
сті, посилюється пошук інноваційних шляхів навчання і виховання. Але модернізація й оновлення
соціокультурного простору в умовах глобалізації ускладнюються її суперечливим характером та
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неоднозначністю соціально-гуманітарних наслідків. Вплив глобалізації охоплює всі сфери і сторо-
ни суспільного життя, включаючи освітньо-виховні процеси, науку, культуру виробництва, до-
звілля, релігійну свідомість тощо.

У суспільному житті місце освітніх процесів зайняло виробництво інформації, яке стало го-
ловною рушійною силою суспільно-економічного розвитку. Отримавши великі технічні можливо-
сті стрімко розповсюджуватися по всій земній кулі, інформація охопила своєю мережею практич-
но весь світ. Аналізуючи цю ситуацію, М. Кастельс відзначав, що «технологічні революції з інфо-
рмаційними технологіями в центрі заново і прискореними темпами формують матеріальну основу
суспільства. Національні економіки у всьому світі стали глобально взаємозалежними, створюючи
в системі зі змінною геометрією нову форму відносин між економікою, державою і суспільством
[1, с. 25]». Таким чином, тепер кожна людина потребує постійного доступу до джерел інформації,
зобов’язана професійно аналізувати її та правильно застосовувати нові ідеї на практиці. Суспільне
багатство країни стало вимірюватися не тільки її природними ресурсами та індустріальними по-
тужностями, а й інформованістю населення. Однак, інформованість це не освіченість. Інформація
не може дати той гуманітарний ефект, який потребує сьогодні світовий глобалізаційний порядок.

З одного боку значення гуманітарної освіти обумовлюється тим, що в процесі глобалізації
суспільного розвитку змінюються запити і потреби суспільства, які повинні отримати філософсь-
ко-світоглядне і методологічне обґрунтування та перейти на нову стратегію мислення і світовід-
чуття. З іншого – бурхливий розвиток знання і технологій виступає ключовою тенденцією глобалі-
зованого світу, що ставить перед суспільством нові гуманітарні виклики. У епоху глобалізації зна-
чення гуманітарної освіти якісно змінюється, вона, без будь-якого перебільшення, перетворюється
в орієнтир, який вказує напрям розвитку людини у відповідності до її внутрішньої сутності та при-
значення.

У глобалізованому світі освіта покликана задовольняти не тільки прагматичні інтереси та
кар’єрні домагання індивідів. Людина навчається не для того, щоб угамовувати лише матеріальні
та економічні потреби свого існування. Освіта надає кожному індивідові перспективу самореалі-
зації, самовдосконалення, культурного росту, професійного розуміння об’єктивних процесів, які
відбуваються у світовому просторі. Доступ до якісної освіти, здобуття фундаментальних знань,
здатність до раціонального аналізу дійсності, безперервність освіти розглядається не лише як еко-
номічна і соціальна перевага, а як умова життєвого успіху особистості. Гуманітарна освіта у гло-
бальному вимірі ХХІ ст. спрямована на формування духовного світу, гуманістичних переконань,
культурної ідентичності людини, визначення головних перспектив людського співіснування.

Незважаючи на це, реалії глобалізованого світу змушують переважну більшість людей ди-
витися на освіту як на вузьку, утилітарно-прикладну сферу діяльності, за допомогою якої можна
отримати лише запас знань і набір практичних навичок для успішної роботи і кар’єрного зростан-
ня. Окрім того, буденна свідомість не розглядає освіту як одну з форм духовного буття, а вважає її
певним періодом підготовки людини до життя. Концепція безперервної освіти сприймається як
кон’юктурно-функціональна необхідність, а не центральне завдання нинішньої освітньої реформи
в Україні та всьому світі. Сам феномен освіти описується в традиційних термінах загальної педа-
гогіки і не відображає філософсько-онтологічну сутність поняття. Натомість освіта, як не-
від’ємний елемент національної культури, всупереч своїй консервативності, завжди залишалася
чутливою до соціально-економічних змін у суспільстві, що не враховувалося в процесі її модерні-
зації.

Необхідно постійно пам’ятати, що в центрі глобалізаційних явищ завжди стоїть людина,
тому що вона є основним носієм знання і суб’єктом дії. У цій непростій ситуації зростає соціальна
і моральна відповідальність за сенс її життєдіяльності, усвідомлення реальності та перспектив по-
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кликання, культурно-гуманістичну активність її внутрішнього світу, особистісних мотивів і вчин-
ків. Тому без глибокого аналізу емоційно-психологічної сфери людини неможливо зрозуміти,
яким чином можна забезпечити її гармонію із зовнішнім природним і соціальним світом та знайти
гуманістичні виходи із глухих глобалізаційних кутів.

Таким чином, лише комплексне дослідження може бути реальною основою для створення
глобалістичної теорії і виробництва гуманітарного знання, які спільними зусиллями вивчають
природу людини і сутність людського суспільства. Природа людини у глобалізаційну епоху не
може являти собою людське благо лише заради історичної необхідності. У цій ситуації гуманітар-
на освіта мусить розкрити сенс і самоцінність людського життя для самої людини і суспільства.
Вона повинна спрямувати глобалізаційний розвиток суспільства у русло безперервного здійснення
основних гуманітарних потреб і втілення загальнолюдських цінностей в життя. Розвиток суспільс-
тва на глобальному рівні не матиме ніякого сенсу, якщо він не вирішуватиме гуманітарних про-
блем, а зосереджуватиметься лише на питаннях геополітики, економіки, ринку, прибутку, капіталу
тощо.

У зв’язку з цим, необхідно підкреслити, що в епоху глобалізації гуманітарна освіта не може
підпорядковуватися канонам ринку. Історія засвідчує, що вже на етапі індустріального суспільства
перенесення на освіту ринкових законів стало причиною гуманітарної кризи. За своєю природою
освітній продукт не може створюватися заради отримання матеріального зиску, прибутку, доходу
тощо. Освіта не може бути предметом розподілу, розпаювання, купівлі та продажу. Це загально-
людське, загальнокультурне надбання, тому в рівній мірі належить всім і кожному. Вона не може
бути ніяким чином приватизована і належати одному володарю у вигляді недоторканої приватної
власності. Освіта не може належати навіть державі – це загальнолюдська цінність. Наукові відк-
риття, педагогічні технології, гуманітарні знання мають авторство, але належать не окремим осо-
бам, а всьому людству. Їх не можна закріпити за окремою людиною і передавати у спадок своїм
нащадкам як майнову нерухомість. Процес оволодіння знаннями абсолютно не схожий на проце-
дуру вступу у володіння спадщиною. Можна купити книгу, але такою акцією не можна стати вла-
сником того знання, яке стало змістом цієї книги. Знання не може бути предметом торгівлі, воно
не підлягає товарному обміну. У епоху глобалізації освіта може мати атрибути (прикмети, риси)
товару, але не вони визначають її сутність. Суб’єктом педагогічної взаємодії виступає викладач і
студент, учитель і учень, а не продавець і покупець, як це відбувається на економічному ринку.

У процесі глобалізації повинні враховуватися запити не лише політиків, економістів, фі-
нансових корпорацій, а й освітян, гуманітаріїв, адже це в інтересах інтеграції всього суспільства.
Для цього адепти глобалізації повинні сприяти створенню нових освітньо-гуманітарних техноло-
гій, проектів спрямованих на розвиток творчої особистості готової змінювати світ на засадах гу-
маністичного світогляду. Принципи гуманізму залишаються не змінними, змінюється лише розу-
міння та ставлення індивідів до реалізації їх на практиці. Саме тому в епоху глобалізації всім її
суб’єктам необхідно дуже уважно враховувати гуманітарні чинники розвитку, бо без них замість
культурно-гуманітарної комунікації світ отримає цивілізаційну кризу.
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